

这里“有呼必应”“一呼百应”“未呼先应”

通讯员 王芳 嘉兴政法融媒体中心 方静怡

建

百年前的沪杭铁路在海宁硖石设了一站，百余年间的老火车文化影响了一方人文，孕育催生了“勇往直前、奋勇争先、舍我其谁、乐于奉献”的火车头精神。西山社区位于海宁老火车站区域，在火车头精神的引领下，社区党委深入践行“以人民为中心”思想，秉承“群众想什么，我们干什么”理念，从群众事“有呼必应”到“一呼百应”再到“未呼先应”，使得广大居民获得感不断增强、社区美誉度持续提升，形成了可复制可推广的“三呼三应”社会治理“西山经验”。

三张清单，有呼必应 治理模式“活”起来

“社区始终把我们的需求记在心坎上、落在行动上，这些年来我们都看在眼里，实实在在感受得到。”社区群众有感而发。

近年来，西山社区秉持“群众想什么，我们干什么”理念，设置8个网格和43个微网格，配强“1+3+N”网格治理力量193人、楼道“红管家”256人，线上建立社区、网格、微网格三级微信群，线下建有楼道议事会、居民会客厅、协商驿站、“民情茶吧”等，广泛收集社情民意，找准群众需求关注点，每月梳理形成需求清单，做到“民有所呼、我有所应”，精细排摸群众需求清单。

西山是典型的融合型大社区大单元，人员结构复杂、诉求多元，社区管理工作异常繁重，治安防控一直是社区的短板弱项。对此，社区常态化开展网格平安大巡防、“金点子”征集活动，调动居民就近就便自觉参与巡逻、为社区治理献计献策的热情，形成“社区是我家、平安靠大家”的共建共治共享局面。此外，针对小区治理问题，社区实施“小小螺丝钉”项目，融洽物业和业主关系；针对少数民族融入，实施“石榴花开”项目，增进民族团结；针对寒暑假托管难题，开办“爱心教室”，十三年如一日为新居民解决后顾之忧。

3700人次新居民学生、5000多人次志愿者、13年坚守……西山社区“爱心教室”项目自2010年开设以来，参与的学员和志愿者每年都在变，不变的是“爱心教室”对新居民孩子的关爱。“折纸鹤、做面团、玩游戏……每年夏天，我们都在这里过得很开心！”在“新二代”的内心深处，早已把西山认同为“第二家乡”。

这些都得益于西山社区成立的“爱心联盟”。“爱心联盟”聚焦需求清单，统筹社会组织力量，形成了“爱、心、家”三大系列品牌，为群众量身定制精准化个性项目，共设计40余个项目清单。

据悉，社区依托“爱心联盟”广泛链接成员单位资源和慈善救助平台，通过筹智、筹资、筹治、筹心，建立资源清单，充分发挥社会组织的独特优势，筹建“公益公积金”“919（救一救）爱心基金”“社区发展基金”三大基金，累计筹资1500余万元。

党建统领，一呼百应 多方力量“聚”起来

近年来，到西山学习考察的省内外团队越来越多，让大家感到惊讶的是，一个小



小社区怎么能培育和入驻这么多社会组织？

多年前，西山社区为破解“没人没钱没资源”瓶颈问题，受外来人员渴望认同的心理启发，摸索出一条党建引领社会组织发展之路，发起成立海宁市首个民非组织“温馨港湾新居民服务中心”，开启了社会组织参与基层治理的探索。这些年来，为解决社区矛盾、家庭暴力、电信网络诈骗等治理难题，社区陆陆续续成立了“红暖家”“五朵金花”“姜姐工作室”“潮城大喇叭”等43家社会组织。

社会组织多，难免在运作过程中出现资源力量“总不够”的问题，对此，社区依托“大党委”制，与共建单位、辖区单位企业建立共商共建共享机制，以社会组织为纽带，走出西山，链接了海宁全市9家上市企业、7个异地商会、245名新乡贤新阶层人士等社会资源。与政法联合的“潮城众治”，与统战联合的“同心家园”，与公安联合的“潮乡家园”、与妇联联合的“潮城木兰”等，将行政资源引入社区，不断发展壮大社会组织力量。

2016年，针对社会组织在发展过程中出现各自为战、缺乏协同的新问题，西山社区发起成立枢纽型社会组织“爱心联盟”，并成立综合党委，依靠党的力量将各类社会组织、各方力量、各种资源进行再组织、再整合，以爱为盟、以项目为活动载体、以志愿“小积分”撬动社区“微治理”，带动凝聚更多群众参与社会治理，推动社会组织、群众由“局外人”转变成“一家人”。2022年12月，由社区发起成立了海宁市新居民发展联合会，以心联新、以新调新、以馨助新，让新居民切身感受到了潮乡“新家园”的温暖和幸福，为海宁“第二故乡”尽心尽力。



健全机制，未呼先应 自转活力“强”起来

社区工作千头万绪，社区居民形形色色，喜欢“挑刺”的人也不在少数，西山社区把他们当做“宝贝”，“欢迎来找茬”！

近年来，社区党委先后组建成立社区“监督团”、小区监事会，吸纳喜欢“挑刺”的居民加入进来，并建立了一批楼道议事会、居民会客厅、协商小驿站等，主动邀请社区居民群众提意见、出点子，融入到社区治理的方方面面。“刺头问计法”成为了西山社区治理的一大“妙招”。

在相院里老旧小区改造中，有不少居民专挑项目建设中的管理漏洞，社区就成立了“工程改造监督团”，主动吸纳他们参与其中，组织去工地集中“挑刺”，耐心倾听并吸纳他们意见。如今，这些居民有的成为了网格员、微网格长，有的成为了社区专项工作监督员，他们活跃在小区角角落落，成为了社区工作好帮手。

西山社区时刻关注着居民群众的现实需求，对于有一定群体数量的共同需求，及时设立工作项目、组建项目团队，调动社会资源、持续开展服务。2021年，面对新居民就业创业难题，西山社区党委启动开展“流动人口妇女共富赋能”项目，找准了“支持待业新居民女性从事直播带货”小切口，带活新业态就业。

“视频一段一段拍，拍好用手机软件剪辑合成上传……”新海宁人邓某在家中拍摄制作母婴类产品的视频。5年前，邓某跟随老公来到海宁，后来因照顾孩子待在家里，一家人仅靠老公的收入度日。在社区的帮助下，她参加了“零基础素人直播带货”课程培训并开始视频带货，现在她已经有了上万粉丝，销量好的时候，月销售额超2万元。

电商直播、美食制作、职场技能、法律维权……西山社区依托各类社会组织，按需、定期、免费推出一系列实操性的学习培训课程，让“共富路上有我帮”的阳光洒进每位新居民的心中。与此同时，社区建成启用4300平方米的西山幸福家园党群综合体，培育引进睦邻托育、社区卫生站、老年餐厅、爱心超市等社区经济体，提供社区居民就餐服务、社区托位50个。

一个小小社区为何能集聚那么多资源、办成那么多大事好事、赢得社会各界那么广泛认可？西山社区给出了最好的答案：把群众利益放在首要位置，以“三呼三应”走出一条现代社区基层治理新路子。

一张蓝图
一路风景
浙江法治报

首席编辑：罗丹琳
版式设计：唐昉婷
2023年3月30日 星期四

22